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На За ха дзе кар' е рыст кі пры вык лі на ра джаць ва ўзрос це 

пад 40. І на гэ та ёсць шэ раг пры чын. Ка лі ў вас дзе ці, вы 

менш ідзя це на ры зы кі, ад маў ля е це ся ад па вы шэн ня (бо 

гэ та да дат ко вая на груз ка), не па га джа е це ся на па са ды, 

звя за ныя з пе ра ез дам.

Кі раў нік прад стаў ніц тва Між на род най фі нан са вай 

кар па ра цыі ў Бе ла ру сі Воль га ШЧАР БІ НА тлу ма чыць 

сі ту а цыю на сва ім пры кла дзе:

— У мя не ад 100 да 200 ка ман дзі ро вач ных дзён на год. 

Бы лі сі ту а цыі, ка лі ка ле гі ля та лі з не маў ля та мі. У на шай 

ар га ні за цыі ві та ец ца муль ты рэ гі я наль ны во пыт, та му хо-

чаш пра соў вац ца па кар' ер най лес ві цы — будзь га то вы 

да пе ра ез даў. Ка лі муж чы на пе ра яз джае з-за ра бо ты, 

да гэ та га ста вяц ца з ра зу мен нем. Маў ляў, ні чо га, жон ка 

бу дзе до ма з дзець мі ся дзець. Ад ва рот ная сі ту а цыя, ка лі 

змя ніць мес ца жы хар ства трэ ба з-за па вы шэн ня жан чы ны, 

ус пры ма ец ца зу сім інакш.

Ка лі раз гля даць сі ту а цыю ў на шай кра і не, уплыў стэ рэа-

ты паў ві да воч ны. Згод на з вы ні ка мі да сле да ван ня ЮНФ ПА, 

боль шасць бе ла ру саў — 64 % муж чын і 54 % жан чын — 

ба чаць зда быт чы кам у сям'і ме на ві та муж чы ну. Але пры 

гэ тым лі чаць, што сваю леп ту ў агуль ны бюд жэт па він ны 

ўно сіць абое. Толь кі 23 % сем' яў дзе ляць хат нія аба вяз кі. 

Прытым што важ насць дзя цей для са ма рэа лі за цыі пры-

клад на ад ноль ка вая для жан чын і муж чын (гэ ты кры тэ рый 

ад зна чы лі 73 і 68 пра цэн таў апы та ных).

На дум ку Воль гі КУЗ НЯ ЦО ВАЙ, вя ду ча га ме не джа-

ра гру пы фі нан са ван ня і раз віц ця ма ло га і ся рэд ня га 

прад пры маль ніц тва Еў ра пей ска га бан ка рэ кан струк цыі 

і раз віц ця, ра бо та даў цы ча сам прад' яў ля юць за вы ша ныя 

па тра ба ван ні да кан ды да так. «Муж чы ну трэ ба ад па вя даць 

кры тэ ры ям ва кан сіі на 60 пра цэн таў, каб атры маць пра цу, 

а жан чы не — на 100. На ват больш», — лі чыць яна.

Яшчэ ад на ці ка вая за ўва га пра гу ча ла на фо ру ме: з муж-

чы на мі пра сцей пра ца ваць, бо ў іх век тар нае мыс лен не. 

Яны ду ма юць, умоў на ка жу чы, як з пунк та А тра піць у пункт 

Б. А спа да ры ні схіль ныя да эма цы я наль ных ус плёс каў. 

За тое па ды хо дзяць да спра вы больш скру пу лёз на і пе-

дан тыч на. Да рэ чы, для бан кі раў жан чы ны лі чац ца ўзо рам 

вя дзен ня біз не су. Гэ та да ты чыц ца і дыс цып лі ны, і ар га ні за-

цыі пра цы. Мяр ку ю чы па ста тыс ты цы ад на го з бе ла рус кіх 

бан каў, спа да ры ні больш ад каз ныя па зы чаль ні кі.

А вось стаць прад пры маль ні кам жан чы нам час та пе-

ра шка джае тое, што яны не ве раць у ся бе. Ле тась цэнтр 

эка на міч ных да сле да ван няў BEROC пра во дзіў апы тан не 

фо кус-гру пы. Ака за ла ся, што сем з дзе ся ці прад стаў ніц 

пры го жа га по лу, якія хо чуць па чаць свой біз нес, так яго 

і не за пус ка юць. Ся род пры чын на пер шым мес цы — ня-

ўпэў не насць ва ўлас ных сі лах. Час та ня ма пад трым кі ся род 

сям'і і сяб роў. Бліз кія лю дзі мо гуць ка заць: «На вош та та бе 

гэ ты біз нес, ся дзі до ма». А та кая пры чы на, як ад сут насць 

фі нан саў, — ад на з га лоў ных для жы ха рак сель скай мяс-

цо вас ці, але не для га ра джа нак.

Мен шы ўзро вень бес пра цоўя ся род жан чын тлу ма чаць 

тым, што яны па га джа юц ца на ніз ка аплат ную ра бо ту. Але 

тут ёсць і ін шы бок: спа да ры ні, якім гра мад ства не на вяз-

вае ро лю зда быт чы ка, больш воль ныя ў вы ба ры пра фе сіі. 

Ка лі муж чы на ары ен ту ец ца на га лі ну дзей нас ці, дзе бу дзе 

больш за раб ляць, жан чы на мо жа вы браць спе цы яль насць 

для ду шы.

Маг чы ма, мно гія пе ра шко ды для кар' ер на га рос ту — 

на ду ма ныя? Парт нёр ад ва кац ка га бю ро Аляк сандр 

ХРА ПУЦ КІ пры трым лі ва ец ца та ко га пунк ту гле джан ня.

— Той, хто ста ра ец ца, уся го да б'ец ца. Я не ба чу праб-

ле мы. Акра мя та го, што я пра цую ад ва ка там, я яшчэ вы-

кла даю ва ўні вер сі тэ це. Звы чай на тым, хто не з'яў ляў ся на 

па рах, на эк за ме не стаў лю «двой ку». І вось зда ва ла іс пыт 

дзяў чы на. На за ня тках не бы ла, ка за ла, што ся дзе ла з 

дзі цем. Ад каз ва ла вы дат на. Я на ват стаў пры гля дац ца, ці 

ня ма на вуш ні ка. Але дзяў чы на на са мрэч пад рых та ва ла ся, 

усё вы ву чы ла. Та му я лі чу, што ўсё мож на па спя ваць.

— Мне зда ец ца, жан чы нам вар та са мім вы зна чыц ца, ці 

хо чуць яны ста на віц ца лі да ра мі, — дзе ліц ца прад стаў нік 

ЮНІ СЭФ у Бе ла ру сі Ра шэд Мус та фа СА РВАР. — Бо ка лі 

ідзе аб мер ка ван не па вы шэн ня пен сій на га ўзрос ту, на-

прык лад, да муж чын скай план кі ці ска ра чэн ня дэ крэт на га 

вод пус ку, яны са мі вы каз ва юц ца су праць.

Біз нес ву мен па га джа юц ца: сён ня су мя шчаць пра цоў ныя і 

хат нія аба вяз кі знач на пра сцей. Част ку аба вяз каў ты мо жаш 

пе ра клас ці на пле чы клі нін га вых кам па ній, пры ват ных сад коў. 

Плюс знай сці дыс тан цый ную ра бо ту ці з гнут кім гра фі кам.

А вось тое, што жан чы ны ча сам вы бі ра юць за га дзя 

прой грыш ную лі нію па во дзін, — мо жа стаць пе ра шко дай. 

Ёсць дзве край нас ці: па зі цыя «я дзяў чы на, та му стаў це ся 

да мя не інакш» і ад чай ная спро ба стаць «сва ім» — ха дзіць 

з ка ле га мі-муж чы на мі ў лаз ню, піць ал ка голь на роў ні. Што 

ра біць? За ста вац ца са бой і быць пра фе сі я на лам.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.

Дзень Не за леж нас ці стаў 

ад на ча со ва і днём на ра-

джэн ня для 181 ма лень ка га 

гра ма дзя ні на Бе ла ру сі. Па 

тра ды цыі ў кож ным рэ гі ё не 

кра і ны па він ша ваць ма ла-

дых ма ці з двай ным свя там 

прый шлі чле ны ўра да, дэ-

пу та ты, кі раў ні кі ад мі ніст ра-

цый ра ё наў.

Пад час ак цыі «Бе лая Русь — з 

лю боўю да дзя цей» прад стаў ні кі 

ар га ні за цыі ра зам з ін шы мі ад-

каз ны мі асо ба мі на ве да лі пяць 

ме ды цын скіх уста ноў Мін ска. На-

прык лад, толь кі ў Рэс пуб лі кан скім 

на ву ко ва-прак тыч ным цэнт ры 

«Ма ці і дзі ця» ад бы ла ся су стрэ-

ча з 15 ма ма мі. Акра мя доб рых 

слоў, жан чы ны атры ма лі па да-

рун кі — па душ кі і коў драч кі для 

не маў лят.

Ге надзь ДА ВЫ ДЗЬКА, член 

Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль-

на га схо ду Бе ла ру сі, стар шы ня 

РГА «Бе лая Русь», ад зна чыў, што 

ак цыя на са мрэч не ад на мо мант-

ная і дзе ці мо гуць раз ліч ваць на 

да лей шую пад трым ку:

— За лё сам ма лень кіх гра ма-

дзян бу дзем са чыць ад пер ша га 

і да апош ня га зван ка ў шко ле, па 

ме ры маг чы мас цяў да па ма гаць у 

жыц ці. «Бе лая Русь» дзя ся ты раз 

пра во дзіць па доб ную ак цыю, і мне 

ха це ла ся б па жа даць дзе цям, што 

з'я ві лі ся на гэ ты свет у дзень са-

ма га важ на га для на шай кра і ны 

свя та, каб яны бы лі лю бі мы мі і 

знач ны мі для сва іх баць коў, важ-

ны мі і за па тра ба ва ны мі для Бе ла-

ру сі і све ту.

На дум ку кі раў ні ка ад мі-

ніст ра цыі Цэнт раль на га ра ё на 

Мін ска Дзміт рыя ПЯТ РУ ШЫ, 

вель мі сім ва ліч на ві таць дзя-

цей у Дзень Не за леж нас ці, бо 

ас но ва лю бой кра і ны — гэ та яе 

жы ха ры.

Са мім ма ла дым ма ці ак цыя 

так са ма спа да ба ла ся. Воль-

га ШКЛЯН НІК тры мае на ру ках 

ма лень кую Ка ця ры ну. Гэ та ўжо 

дру гое дзі ця ў сям'і, але ма ту ля 

ка жа, што шчас це не ста но віц ца 

мен шым:

— Лі чу, вель мі доб ра, ка лі краі -

на ўмее рэ ага ваць не толь кі на 

ней кія не га тыў ныя зда рэн ні, пас ля 

якіх лю дзям па трэб-

на да па мо га. Ка лі 

ўла да звяр тае ўва-

гу і на ней кія дроб-

ныя ра дас ці ў асоб-

ных сем' ях, до рыць 

па да рун кі — гэ та 

здо ра ва. На огул ім-

па нуе са цы яль ная 

скі ра ва насць ак цый 

і даб ра чын ных пра-

грам.

За пяць га доў 

у сям'і Анас та сіі 

КАР ЗЮК на ра дзі-

ла ся трое дзя цей. Са-

мы ма лень кі хлоп чык хут ка па е дзе 

ра зам з ма май да до му да баць-

кі і дзвюх ста рэй шых сяст ры чак. 

Жан чы на ка жа, што ўсе тры ра зы 

на ра джа ла ў цэнт ры.

— Мой Мі ша з'я віў ся на свет 

ноч чу ў пер шыя га дзі ны Дня Не-

за леж нас ці, яшчэ да са лю таў і па-

ра даў. На са мрэч не важ на, што 

ад бы ва ец ца, ка лі ты ўпер шы ню 

тры ма еш на ру ках сваё дзі ця, бо 

гэ ты мо мант ты аба вяз ко ва за пом-

ніш на заў сё ды.

Цэнтр «Ма ці і дзі ця» ары ен та ва-

ны на ака зан не аку шэр ска-ме ды-

цын скай да па мо гі жан чы нам з усёй 

Бе ла ру сі, та му боль шасць мам — 

пры клад на 70 % — не мін чан кі. 

На мес нік ды рэк та ра па аку-

шэр стве і гі не ка ло гіі РНПЦ «Ма-

ці і дзі ця» Свят ла на НА ГІ БО ВІЧ 

рас ка за ла, што ў Бе ла ру сі, як і ва 

ўсім све це, змя ня ец ца па ды ход да 

ро даў:

— Кам форт ныя ўмо вы ства ра-

юц ца не толь кі ў Мін ску, але і па 

ўсёй кра і не, па чы на ю чы ад цэнт-

раль ных ра ён ных баль ніц і за-

кан чва ю чы га лаў ной уста но вай, 

дзе мы з ва мі ця пер зна хо дзім ся. 

Шчас лі вае ма ця рын ства — гэ та 

тое, чым Бе ла русь вя до мая ся род 

су се дзяў. Сён ня змя ня юц ца тэн-

дэн цыі ў па ды хо дзе да ро даў, так, 

дзе ці з са ма га па чат ку за ста юц ца 

ра зам з ма ці, іс нуе маг чы масць 

парт нёр скіх ро даў, у мо мант на-

ра джэн ня да зва ля ец ца пры сут ні-

чаць бліз кім для ця жар най жан-

чы ны лю дзям — му жу, баць кам, 

сяб роў цы. Мы ста ра ем ся па спры-

яць ма ці, каб яна ад чу ва ла ся бе 

ў поў най бяс пе цы і пры гэ тым 

не хва ля ва ла ся за дзі ця. Ця пер 

аку шэр ства на мно га ад роз ні ва-

ец ца ад та го, што бы ло ра ней. 

Су час ная ро да да па мо га мае свае 

тэх на ло гіі, якія па він ны зра біць 

пра цэс па маг чы мас ці зруч ным, 

звяр та ец ца ўва га на псі ха ла гіч ны 

кам форт.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ.

Фо та Сяр гея НІ КА НО ВІ ЧА



Зле ва на пра ва. Ды рэк тар РНПЦ 
«Ма ці і дзі ця» Кан стан цін ВІЛЬ ЧУК, 
член Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі 
Ге надзь ДА ВЫ ДЗЬКА, 
кі раў нік ад мі ніст ра цыі Цэнт раль на га 
ра ё на Мін ска Дзміт рый ПЯТ РУ ША.

На мес нік ды рэк та ра па аку шэр стве 
і гі не ка ло гіі РНПЦ «Ма ці і дзі ця» 
Свят ла на НА ГІ БО ВІЧ.

Доб ры звы чайДоб ры звы чай  

СВЯ ТА «Ў КВАД РА ЦЕ»
Він ша ван ні і па да рун кі ад «Бе лай Ру сі» атры ма лі ма ту лі, 
чые дзе ці на ра дзі лі ся трэ ця га лі пе ня

ХТО НЕ РЫ ЗЫ КУЕ, ТОЙ НЕ НА ЧАЛЬ НІКХТО НЕ РЫ ЗЫ КУЕ, ТОЙ НЕ НА ЧАЛЬ НІК

Ка лі ў вас дзе ці, вы менш ідзя це на ры зы кі, 
ад маў ля е це ся ад па вы шэн ня, бо гэ та да дат ко вая 
на груз ка, не па га джа е це ся на па са ды, звя за ныя 
з пе ра ез дам.





Анас та сія КАР ЗЮК з сы нам Мі ха і лам.


